25  Logisko 1 6202 @ 15X35X11 @ 2,6 mm a zaskrutkujeme Styri sa-
g? ko?isllo : ggﬂ102 e @ 12X28X8 morezné skrutky do plechu @ 3 mm.
ruZo a7 . ; et i,
58 g 5 C5N a3 1AeE MY Nakoniec zaskrutkujeme do zavitové-
29 Skrutka 1 CSN 02 1185 M4XE ho otvoru M8 v prevodovke rukovat
30  Kolik 1 €SN 02 2150 @ 3—12 19
g; Iéc-:i; 1 €SN 02 2150 2 3—18 BEZPECNOST PRI PRACI
oli 1 CSN 02 2150 @ 3—15 v 7 %
33 Skrutka 1 CGSN 021143 M5X12 Pri praci s braskou treba dodriiavat
34  Stator 1 ETA 406300 W hotovy wyrobok zasady bezpecnosti prace s vysokoo-
35 Skrrutka‘ . 4 CSN 02 1131 M4x16 tackovymi elektrickymi briskami, a to
36 Prlylodna Snura 1 Flexo 3 m hotowy vyrobok najma pouzivat ochranné pomdcky
37  Drkiak uhlikov 2 Vysavat ETA 416 hotovy wyrobok chréniace ogi, pripadne aj ruky podla
3B Kyt 2 Vysavat ETA 416 hotovy wyrobok i L =0 A ;
29 Uhlik 2 EK 87 hotowy wrobok pouZitého materidlu plasta brasky.
40 Vypinaé 1 10 A; 250 V: 423 hotovy wyrobok Brusku moZno pouzivat vyluéne
2; Eopdeniétqt 1 TC 240, 241 hatovy wyrobok s ochrannym krytom kotuéa.
et COME i o @ 125Xo 22x3 ING. ANDREJ PROK

Pfepinaé 9

Desticku 9.1 ufizneme a opilujeme
na rozmér 80X80. Navrtame stred,
narysujeme soustredné kruZnice pro
jednotlivé fady otvor(, kruznice roz-
délime na uhlové roztede podle obr,
15 a ostatni otvory vyvrtame.

Vedeni osicky 9.2, drizak kartaci
9.3 i zajisfovaci krouzek 9.4 vysou-
struzime,narysujeme, vyvrtame a vyre-
Zeme zavity podle obr. 15. U ositky
9.5 zarovname obha konce na délku
60 mm.

Rozvinuty tvar kontaktd 9.6 narysu-
jeme a pak vypilujeme. Vyvrtame
otvory a postupné ohneme podle obr.
15. Nejprve ohneme wnitfni kontakt
9.6a, dale ostatni tak, aby tvofily sva-
zek — kartac. Preénivajici konce za-
rovname tak, aby vSechny kontakty
dosedaly zaroven. Stejné tak narysu-
jeme a vypilujeme tvar stfedniho do-
tyku 9.7; vyvrtame otvory a srazime
hrany. Pro segment 9.8 narysujeme
tvar kontakti a osy otvord, vyvrtame
a nastfihame tvar, srazime hrany.

Pri sestaveni postupujeme tak, Ze
na desticku 9.1 pfinytujeme jednotli-
vé segmenty 9.8 pomoci dutych nytkd
9.16, stiedni dotyk 9.7 piisSroubujeme
spolu s vedenim osicky 9.2 a na konci
také pfinytujeme. Hlavu Sroubu 9.13
zplostime az k zavitu, ustavime do
kolmé polohy a pojistime matici. Bude
slouzit jako doraz, aby pri prepinani
jednotlivych poloh nebylo mozno pre-
jet z polohy 1 do polohy 23 pfimo.
Tim by kontakty jiskfily a opalovaly se.
Sestavenou hfidelku 9.5 s kontakty
9.6 nasuneme do vedeni osic¢ky, pred-
pruzime a z druhé strany nasuneme
zajistovaci krouzek 9.4 a polohu zajis-
time Sroubkem 9.9. Ovladaci Sipku
9.15 nasadime aZ pfi montazi celého
pfistroje. Pfi elektrickém zapojovani je

tfeba jednotlive vodice 19.1 pfipajet
do otvord dutych nytkd na vnéj$im
priméru; pfitom je nutné propajet
vzdy hlaviéku nytku s kontaktem, aby
byl prestup proudu dokonaly.

Termostat 10

Rameno 10.1, téleso 10.2 i prilozku
10.3 vyfrézujeme ¢&i vypilujeme z tex-
gumoidu, narysujeme otvory, vyvrta-
me a vyfeZzeme zavity. Z vhodné bime-
talové pojistky 1T mm tlusté ustiihne-
me bimetal 10.4, opilujeme, vyvrtame
otvory, vyfizneme zavit M3 a nastfih-
neme plech pro aretaci stavéciho
Sroubku 10.8. Pasek 10.5 zhotovime
z kozeneho pasku, otvory vysekneme.

Jednotliveé dily seSroubujeme podle
obr. 16, pfipevnime mikrospinaé
10.11 a sefidime tak, aby mikrospi-
na¢ vypinal pii 40°C. Pfi kone&né
montazi umistime termostat do pros-
toru mezi obéma elektrolyzéry. Upev-
nime ho pomoci kozenych paska 10.5
pfipevnénych pod svorniky 1.8 spod-
niho elektrolyzéru.

Pro kontrolu pracovni teploty elek-
trolyzerd je mozno takeé pouZit aparat-
ku z pokojového termostatu, ktery je
plnény éterem a je pfesnéjsi.

Usmériiovacé 11

Chladice 11.1 a 11.2 nafeieme
z hlinikoveého profilu, narysujeme a vy-
vrtame otvory a vyfeZeme zavity.
Drzak chladice 11.3 a spojovaci dil
11.4 ofrézujeme na rozméry podle
obr. 16, pak narysujeme a vyvrtame
otvory a vyfeZeme zavity.

Drzak chladi¢e 11.3 prisroubujeme
samostatné na vnitini plochu pfistro-
jové desky 14.

Hlinikové chladi¢e 11.1 a 11.2 se-
stavime spolu s destickami 11.4
z organického skla a sesroubujeme
Srouby 11.7. Tim wvznikne téleso
usmérnovacde, jehoZ jednotlivé dily

jsou od sebe izolované. Diodami 11.8
osadime chladi¢ az pfi elektrickém
zapojeni.

‘Relé s pojistkou 12

Z mosazného pasku ohneme podle
obr. 12 (viz USS ¢. 44) drzak 12.1;
narysujeme a vyvrtame otvory. Do to-
hoto drzaku nasroubujeme pojistkovy
drzak 12.3 déle pfipevnime obé relé
12.2 tak, aby pajeci vyvody sméfovaly
vzhiru.

Cely drzak nasuneme pfi konecné
montazi na sroubky 12.5, které pfe-
dem upevnime na pfistrojovou desku
14 a dotahneme maticemi 12.6.

Vodovaha 13

Z krytu zasuvky 13.1 opatmné
odstranime dno — tim ziskame pri-
chozi otvor (obr. 17). Z druhé strany
vyvrtame do téla zasuvky étyfi otvory
@ 2,3 mm (pozor — neprovrtat) a vy-
fizneme zavity M3 do dna. Do nich
zasroubujeme Sroubky 13.6, kterym
pfedem odstranime hlavy. Ze Zlutého
novoduru opracujeme odrazku 13.2;
vyvrtdme &tyfi otvory @ 3,6 mm podle
krytu 13.1. Z prdhledného organické-
ho skla vysoustruzime prizor 13.3
tak, abychom jim mohli zaslepit ¢elni
plochu zasuvky. Cela prelestime, aby
byla dokonale prihledna. Libelu 13.4
pouzijeme ze staré vodovahy. Podle ni
pak zhotovime z mosazi nebo z PVC
drzacky 13.5 slouzici k pfipevnéni
libel do stfedu télesa zasuvky.

PFi sestaveni nejprve zkusmo upne-
me libelu do stredu otvoru v zasuvce
a vodovahu ustavime na panel jiz
dokoncené svarecky. Svaredku posta-
vime na vodorovnou desku a pomoci
kontrolni vodovéhy, kterou poloZime
na valec elektrolyzéru, kontrolujeme
jeji spravneé nastaveni. Nozicky skfiné
pfistroje musi byt pfitom zcela za-
Sroubovany. Spravna poloha elektro-

51



S e e O

| a;:zz i - l '

\ r-r—{-—--] .1 k _/f % J_ EL ! M ¥

| A i "T | ol
AN 9.6a/ 9.6b 9.6c\ 9 6d g - gis i L"_-

Obr. 15. Pfepinaé 9 i s detaily

52




11.4

11.1

ST TS g ST

B0

25

10.8

Obr. 16. Termostat 10 a usmériovaé 11

89

i Seds
o ¢ H Ny
O e,
P 1 I 5
25

M
.3 14ﬁ§

11.5 11.




Bs/ ]

lyzéru je ta, kdyz pravé &elo je skloné-
ne o 1° dolt oproti éelu levému. PFi
této nepatrné sikmé poloze ustavime
vodovahu pfistroje do stfedu kontrol-
niho prizoru.

Pristrojova deska 14

Obvod desky peclivé opracujeme,
narysujeme osy otvor(, vyvrtame a vy-
krouzime vdechny otvory a zhotovime
zahloubeni (obr. 18). Do zahloube-
nych otvorl nasroubujeme Srouby pro
pfipevnéni jednotlivych skupin, které
z druhé strany zajistime maticemi.
Celni plochu pfebrousime, vyspravime
brusnym tmelem a znovu prebrousi-
me aZ je povrch dokonale hladky. Celé
potom nastfikame emailem C 2018
— odstin svétle modry. Po dokonalém
zaschnuti popiSeme propisotem po-
tfebna oznaceni (obr. 19) a nakonec
opatrné prestfikdme nitrolakem.

Pfistrojova deska pevna 15

Obvod desky opracujeme, narysuje-
me a vyvrtame otvory, ustavime do
sestavené skfiné 16 a vyvrtame otvory
pro pfipevnéni. Pfi povrchové apravé
postupujeme stejné jako u pfistrojové
desky 14.

Skfii 16

Nastrihame rozvinuty tvar boénic
16.1 a 16.2, vystiihneme rohy, ohne-

o

7z

R

[EESy
SN

me okraje a rohy svafime. Svary zacis-
time, celé prorysujeme a vyvrtame
otvory podle obr. 20. Dale nastiihame
rozvinuty tvar horniho i spodniho dilu
16.3 a 16.4, vyvrtame a konce Siroké
248 mm nalicujeme do hotovych
bo¢nic. Uhelnik 16.5 ufizneme na
delku, opilujeme sraZeni a vyvrtame
otvory pro sedroubovani. Prichytku
16.10 stoéime z ocelového pasku §i-
rokého 10 mm do tvaru podle obr. 19
a vyvrtame otvor. Nakonec vysoustru-
zime nozi¢ku 16.11.

Jednotlivé stény skfiné dohotovime
a sestavime, naznacime a svrtame
spojovaci otvory a se$roubujeme po-
dle obr. 19 Srouby 16.15 s podlozka-
mi 16.17 a maticemi 16.16. Pripevni-
me zavés 16.7, zadni dil 16.8
a drzadla 16.9. Provizorné pfipevnime
pfistrojovou desku 14 a podle ni usta-
vime polohu uhelniku 16.6, ktery pfi-
vrtame, pfiSroubujeme a vypilujeme
do néj zarez pro zdpadku zamku. Na
pravé pfedni strané svrtdme otvory
pro pristrojovou desku 15. Po smon-
tovani celé skfiné jednotlivé dily opét
demontujeme a povrchové upravime.
Skiin nastfikdme emailem C 2018
— odstin oranZovy. Po dokonalém
zaschnuti ve definitivné smontujeme.

Vlevo elektrické propojeni elektrolyzéru s pfepinagem, vpravo svaietka zezadu

54

Obr. 17. Vodovaha 13

o2

e,
|
’-?‘ ¢

; l ¥al S
i
| |
PSShe BE
52 j

| R SCfead.

Zamek 17

Pro pékny wvzhled celého pfistroje
umistime patentni zamek 17.1 do
krytu 17.2, ktery pouzijeme z ovlada-
¢l typu 236. Zamek pfichytime
Sroubky 17.3 mezi matice 17.4, jez
jsou pfipevnény k pfistrojové desce.

Privod elektrického proudu 18

provedeme kabelem 18.1 a vidlici
18.2. Do pristroje prochazi kabel pres
prichodku 18.3 a proti vytrzeni je
zajiStén prichytkou 18.4. Kabel vede
do hlavniho spinace 21. Pistroj je
nutno fadné ukostfit a provést ochran-
né nulovani podle CSN 34 1010.

Rozvod - elektrického proudu 19

je nutno provést svédomité podle
schématu elektrického zapojeni (obr.
21). Vodice, které spojuji pfepinac
9 s elektrolyzérem 1a (viz obr. 22)
navleCeme do izolaéni trubic¢ky 19.10,
jak je patrneé z fotografie.

Ovladani 20

Tla¢itkovy ovladaé stop 20.1 umis-
time vpravo a start 20.2 vlevo na
pristrojové desce. Na kazdy oviadag
nasadime objimku 20.3 se Zarovkou
20.7, spojovy dil 20.5 a spinaci jed-
notku 20.4. Na ovlada¢ 20.2 umisti-
me jeSté pres spojovaci dil 20.5
transformatorek 20.6.



06 =

P

A

Okt

——

001

001

06 b8
Ly Ammv\_a #W f mm.w_.mv\
v m\ﬁ \“

- —

201

Ot

e

Opt

55



|

|

|

|

[ ©

ELEKTRICKA
KYSLIKOVODIKOVA SVARECKA 3300° C

: | TLAK VE
PRO R feia
UDOVY ?DBE VYVIjECICH
154
9 { 4 15 6 |7 B ?
7> 7 = i
— s S v |
5~ ~19 3
< > 4 =1
¥ 0 ¥y
4= 93 1
REGULATOR START REGUL ATOR
MMNOZSTVI SYCENI

HLAVNI SPINAC

HLAVNI UZ AVER

®

UKAZATEL POLOMHY

@

SYCENI

®

o

VYVOD PLYNU

¥ 3l \
\
14 / Obr. 19. Oznaéeni pristrojovych desek \ 1
=S

Hlavni spinaé& 21
pfipevnime do horniho otvoru pfi-
strojové desky nad zamek. Kabel 18.1

PR A

Rozpiska materidlu

SOOOOOOOOOOOOOVOOOO (X
Do LD BN
OO AWN=0

s
coo
P =

e e e N e o S 85

56

Soudast

PREPINAC

Zakladni desti¢ka

Vedeni osicky
Drzak kartaga

Zajisfovaci krouzek

Osicka

Kartaéovy kontakt

Dotyk stredni
Segment
Sroub
Sroub

raub
Sroub
Sroub
Matice
Ovladaci gipka
Duty nyt
TERMOSTAT
Rameno
Téleso
Prilozka
Bimetal
Pasek

roub

roub
Sroub
Sroub
Matice
Mikrospinad
PodloZka .
USMERNOVAC
Chladié
Chladié
Drzék chladiée
Spojovaci dil
Sroub
$roub
Sroub
Diody

vedeme ke spinaci kabelovymi pfi-
chytkami 15.5. Svorky pfivodu el. prou-
du na hlavnim spinaéi zakrytujeme,

S S i =t — S,

=
@0

]

S = W= PR WA = (0 =t wd el wa

B

el S S R S I S T R S B

POOMNMRN=-N =

e

Material

textgumoid
textgumoid
textgumoid
textgumoid
hlazena ocel
bronz

bronz

bronz

CSN 02 1131
CSN 02 1131
CSN 02 1131
CSN 02 1151
CSN 02 1131
CSN 02 1401

Rozmér (mm)

2XB0OXB0

@ 26—14

@ 22—10

@ 227

@ 6—60

P 0,6X64x22
P 0,5X58X40
P 0,6X17X7
M4X10
M3X10
M3x15
M3x30
M35

M3

typ WF 243 34 geda
CSN 02 2379.10@ 2X5

textgumoid
textgumoid
textgumoid
dvojkov

kize

€SN 02 1131
€SN 02 1131
L£SN 021101
CSN 02 1131
CSN 02 1401
B 593

CSN 02 1702

hlinik

hlinik
textgumoid
PMMA

CSN 02 1151
CSN 02 1131
CSN 02 1131
Ky 712

3X89X25
8X256X10
3X25X8
1X86X8
80x285X1,5
M3X25
M4x10
M3X7
M2X10
M3
20X15%8
M3

25X70—80
25X70—36
46X35X16
4X28X80
M4x15
M4x12
M3X10

10 A

e o e

abychom zabranili drazu elektrickym
proudem.

Ampérmetr 22

pfichytime na vnitini stranu pfistro-
jové desky pomoci stranovych drzaé-
k.

Pojistka 23

Spodek pojistky 23.1 upevnime
mezi podloZzky a matice na $rouby
23.4, které pfedem pfipevnime na
pfistrojovou desku 14,

UVEDENI DO CHODU

Po propojeni jednotlivych prvkii po-
dle schématu zapojeni a opétovné
kontrole mizeme zaéit pistroj sefizo-
vat.

Nejprve ustavime svarecku do vo-
dorovné polohy pomoci stavitelnych
nozicek; polohu zkontrolujeme vodo-
vahou 13. Oba elektrolyzéry otoéime
po napinéni elektrolytem do pracovni
polohy. Prepinaé 9 nastavime na stu-
pefi 1. Spinat¢ syceni ponechame vy-
pnuty, regulaci syceni uzavienou,
bombicku s butanem nenasadime.

Vidlici 18.2 zapojime do elektricke
sité a zapneme hlavni spinaé¢ 21.
OkamZité se mé rozsvitit éervena kon-
trolka STOP. Zmackneme zelené tla-
citko START, to se rozsviti a tlacitko
STOP zhasne. Ampérmetr neukazuje
teméf Zadny odbér. Pfepinatem
9 otacime na vyssi stupné a kontrolu-
ieme zvysujici se odbér proudu. Na-
stavime zatim na 3 A a sledujeme
manometr a pritokomér. Nyni musi-
me nastavit vystupni tlak vyvijenych
plynt. Ten sefidime pomoci &roubu na



| .58 \

i
|

05T

-l

e

(

———— e

o

gL

009

(113

009

0sT

Sk

955
0e9
[¢]:43

LE |

0E

Ot

St

08¢

AR5 ESRIEER S

S A,

JILAHZIEd IVi3d

o~
=

'

=

D 0
O

U m)() Q
uG)cr, . O
[@N@N{ )|
DO 020

u UP 0 )

0 Y QIO0

AHONTIVLIA

+ FTAO "
KB L Wt
T\ A
ik
ol

[T T A ]

57



Obr. 21. Schéma elektrického zapojeni : r\PP;EMOSTENO
Spii 4 I | SVORKY PRO PRIPOJENI
VENTIL oSt
| | TRAFA KU ZVYSENI
r Eo_lAj 12.7 3L | i VYKONU PRISTROJE
g Y > 1“?'3'7J _ILL 1.8
L l L |‘ A
| {32 e =
g 1
22
e (R
| {
I
—F!Er\, I { i —_
- : I' |
| : —""‘, 1 |3 T
> | STOP _'7 .
[ [ 20.7 I
20.6 24V 2VA I | . 2" o
| 4 11 3?_1
| i 1 e
i ,|u 1= =
rT1 | 20.7 :” =
|
START | _ | START
205 - | ta i iF Hw ls 1
215
12[.2 ] L 12.{2
-——l RELE RELE
131 131 242 1omb—-  IsToP
1b
vrcholu slou¢eného dilu 2. Tlak nasta-  zapneme. Pfi zapnuté svafeéce a vy- pH  maximalni hladiné elektrolytu

vime na hodnotu 100 kPa na mano-
metru. Pfi tomto tlaku bude elektroly-
za probihat. Po dosaZeni tohoto tlaku
se bude otvirat pfetlakovy ventil, coz
nam potvrdi i manometr. Dale ucpe-
me prstem vystup plynu z pistroje
a sledujeme tlak na manometru. Jistié
tlaku 5.15b sefidime tak, aby pfi tlaku
110 kPa mikrospinaé vypnul. Druhy
jisti€ B.15a nastavime na vypnuti pfi
tlaku 80 az 90 kPa. Po nastaveni obou
mikrospinacl zajistime polohu sefizo-
vacich matic barvou. Tésnost plyno-
vého potrubi prezkousime pomoci
mydlové vody a $tétecku. Nikdy nepo-
uZivame otevieny chen.

Znovu ucpeme vystup na pojistce
6 a nechdme vystoupit vyvijeci tlak, az
jistic 5.15b prerusi pfivod proudu:
tlak plynu odpustime a kontrolujeme,
zda jisti¢ opét sepne. V pfipadé Ze ne,
musime  najit  pfi¢inu  poruchy
a odstranit ji dfive, neZ pfistroj znovu

58

pnutém jisti¢i 5.15b sviti obé kontrol-
ky START i STOP spole&né. Pfistroj
vypneme tladitkem STOP.

Dale vyzkousime funkci termostatu,
ktery je nastaven na vypnuti pfi 40 °C.
Opétné zapnuti je moZné az pfi pokle-
su teploty elektrolyzerd.

Je také nutné vyzkou$et funkei plo-
vaku ve sloué¢eném dilu 2. Plovak
zabrafuje vniknuti elektrolytu (louhu)
do rozvodu plynu pfi prudké elektroly-
ze. ProtoZe viak Gerstvé piipraveny
elektrolyt zaéne pfi prvnim zapojeni
elekirického proudu na elektrody
znacné pénit (coZ velmi brzy ustane),
nesmime hned napoprvé pustit své-
feCku na piny vykon. Pfepinaé 9 tedy
dame asi na pét az patnact minut do
takove polohy, aby proud nepfestou-
pil asi 2 A, a pozorné sledujeme stav
peénéni; teprve potom zkoudime po-
zvolna pfidavat na pfepinadi 9 vyssi
stupeil. Funkci plovédku wyzkousime

v elektrolyzérech a pfi pfepinaci za-
pnutém na maximéalni vykon (stuperi
23). Pozorujeme, zda v prihledné ko-
mofe plovdku zaéne stoupat hladina
a zvedat plovék. Po jeho nadzvednuti
se musi vypnout mikrospinaé a pferu-
sit pfivod elektrického proudu. Pistroj
odpojime ze sité a vypoustécim Srou-
bem odpustime pfebyteény elektrolyt
do pfipravené nadobky. Kontrolu né-
kolikrét opakujeme, az elektrolyt jiz
neprotékd. Pfi této praci je nezbytné
pouzivat ochranné rukavice a bryle.
Jinak hrozi nebezpeéi poleptani. PFi
této piileZitosti dlrazné upozorfiuje-
me, Ze pfi jakékoli manipulaci v pfi-
stroji je nutné svafetku odpojit ze
sité; nestaci jen vypnout hlavni spi-
nac.

Po sefizeni vSech prvkii pfistroje
napojime hofdk 8 na pojistku 6. Po-
kud jsme zhotovili obé& pojistky podle
navodu, neni nezbytné nutné je jesté



zkouset pfes vodni predlohu. Vyzkou-
sime-li je i tak, nic nezkazime, jde
prece o nasi bezpecénost. Pokud jsme
je ale zhotovili jinak, je zkouska pfes
vodni predlohu nezbytna. Po ovéfeni
bezvadné funkce obou pojistek mize-
me hofak zapalit. Nejprve ale prekon-
trolujermne, zda pristroj vypne pii uzav-
feni kohoutu hofaku a znovu zapne pfi
jeho otevieni.

Nasadime trysku @ 0,75 mm, pfi-
stroj zapneme, prepinacem nastavime
odbér proudu na 3 A a po stoupnuti
tlaku vychazejici plyn zapalime.
Vznikly plamen je nevyrazny. Zkusime
priblizit plamen k tenkému plechu:
plamen ho rychle propali. Po nékolika
pokusech zjistime, Ze s timto plame-
nem nelze svafovat.

Zavieme tedy kohout, plamen zhas-
ne a svafecka ihned vypne. Vypneme
hlavni spina¢ 21, do pfistroje nasadi-
me bombicku s butanem a pfistrojo-
vou desku uzavieme. Regulagni ventil
syceni je stale uzavien. Znovu uvede-
me pfistroj do chodu a po dosaZeni
tlaku plynu zapdlime hofak a zapne-
me spina¢ syceni, nacez uslyiime
cvaknout solenoidovy ventil. Regula-
torem syceni otevirame zvolna ventil
3.14 a pozorujeme, jak se jadro pla-
mene zacina krasné zbarvovat do
svétle modrého kuZelu. Jakmile se
tento kuzel zatne prodluZovat, pfe-
staneme pridavat butan a pristoupi-
me ke svareni. Zpoéatku to patrmé
moc dobfe nepljde, nebot s kysliko-
vodikovym plamenem se svaruje jinak,
nez s klasickym plamenem kyslikoa-
cetylenovym. Musime si fadné vy-
zkouset ovladani a regulaci pfistroje.
Brzo si vGak na néj zvykneme a prace
nam pljde dobfe.

Mame-li pfi svafeni rizné tlusty
material, mizeme pracovat bez pfe-
ruSovani s pomocnikem; ten na nas
pokyn ovlada prepinac a tim plynule
zvétsuje ¢i zmensuje velikost plame-
ne.

Pristroj mizeme také pouzit na fe-
zani ocelového materidlu za pouziti
pfidavné kyslikové lahve a upravené-
ho fezaciho hoFaku.

Zavérem nékolik poznamek k moz-
nosti zvysit vwkon svarecky:

Nejvyssi vykon v zapojeni dle navo-
du dosahneme tehdy, kdyZ je pfepi-
nac na stupni 23 a odbér proudu je
10 A. Z toho je patrné, Ze zbylé 44
¢lanky pfi maximalnim vykonu vibec
nepracuji. Proto je moZno vykon zvysit
tim, 2e sifové napéti 220 V zvyiime
pomoci pfidavného transformatoru
o 60 V na maximalné 280 V. Vyssi
napéti jiz pouzit nemizeme; to proto,
abychom mohli svarecku jesté fidit

2322 1120 19 18 1 E 5 4 3 2 4
STUPEE Kl
. podEr \\ \ ) \ /
ZAPOIENYCH CLANKU EEEREEEEREEEEEREEEEREN
J
= e —7“’/ -
\ 1733 162217 21x /|
N 16 STRIDAVE 1.7/ [15
== ]
L]} - A
\ 1.7-77x if"‘
1.6 15 1 220V
Obr. 22, Schéma propojeni elektrolyzéru a pfepinate
12 RELE S POJISTKOU
12.1 Drzak 1 mosaz P 2X104X25
12.2 Rele 2 typ RP 90 220V ~
12.3 Pojistkovy drzak 1 typ T4 @ 18
12.4 Sroub 4 CSN 02 1131 M2x12
125 Sroub 2  (GSNO021151 M3X12
12.6 Matice 4 €SN 02 1401 M3
12.7 Pojistka 1] typ 048 A Q1A
13 VODOVAHA
13.1 Kyt zasuvky 1 typ 5517
13.2 Odrazka 1 PVC zluty T2X72X2
13.3 Prizor 1 PMMA @ 39X5
13.4 Libela 1 sklo @ 7.4%52
13.5 Drzék libely 2  PVC, mosaz 34X9
13.6 Sroub 4 CSN021131 M3%26
13.7 Matice 6 CSN 02 1401 M3
13.8 Podlozka - 4 CSN 021702 M3
14 PRISTROJOVA DESKA 1 dural 4X500X340
15 PRISTROJOVA DESKA
PEVNA 1 dural 4X340%130
15.1 Sroub 8 f_’;SN 021151 M3x10
15.2 Matice 8 CSN 02 1401 M3
16.3 PodloZka 8 CSN 021702 M3
16 SKRIN
16.1 Bocénice leva 1 ocel P 1X370X280
16.2 Boénice prava 1 ocel P 1X370X280
16.3 Spodni dil 1 ocelovy plech P 1X630X280
16.4 Vrchni dil 1 ocelovy plech P 1X630X280
16.5 Uhelnik nerovnoramenny 1 ocel L 30x15X2—630
16.6 Uhelnik rovnoramenny 1 ocel L 20x20%2—340
16.7 Klavirovy zavés 1 340X15
16.8 Zadni dil 1 ocelovy plech P 1X630x%340
dérovany
16.9 Driadlo 2 hlinik
16.10 Prichytka 3 ocelovy plech P 1X10x60
16.11 NoZitka 4 dural 6HR 24X30
16.12 Sroub 4 CSN 02 111 M8x30
16.13 Podlozka 4 ocel @ 25/ 8,6—1
16.14 Matice 4 €SN 02 1403  MB nizka
16.15 Spojovaci Sroub 50 @SN 02 1146 M4
16.16 Spojovaci matice 50 CSN 02 1401 M4
16.17 PodloZka 50 CSN 021702 M4
16.18 Sroub 20 CSN 02.1151 M3x6
16.19 Matice 16 CSN 02 1401 M3
16.20 Podlozka 16 CSN 021702 M3

59




AAAAA S S e L s S e e e S e LT e TR s s g

Sroub

e B e 4 R A S i 3

16.21 5 CSNO021151 M3x8

16.22 Propisot arch ¢. 292 4,5—1 list

16.23 Propisot arch &. 295 13—1 list

16.24 Email nitro C 2018 7400 oranz. 0,5 kg
16.25 Email C 2018 4085 svétle modra 0,5 kg
16.26 Brusny tmel 0 5004 0.5 kg

16.27 Nitrolak C 1100 0,25 kg

17 ZAMEK

17.1  Zamek vioZkovy 1 néabytkovy vrchni 65X50X8—@ 23
17.2  Kryt zamku 1 z typu 236 @ 30

17.3 roub 4 CSN 02 1151 M3X20

17.4 Matice 2 CSN 02 1401 M3

17.5 Podlotka 8 (CsSNO21702 M3

18 PRIVOD ELEKTRINY

18.1 Vodié CSN 347440 LYS 3X1,56—3m
18.2 Vidlice 1 typ 5421-10 260 V; 10 A

18.3 Prichodka 1 guma @ 20/@ 14/2 10
18.4 Prichytka 1

19 ROZVOOD EL. PROUDU

19.1 Vodidavé lanko vodi¢ SY 1,5 mm? — 20 m
18.2 Vodi¢ovy drat @ 1,075 mm2z — 5 m
19.3 Péjeci ocka 26 mosaz @ 4,3/1,56 mm?
19.4 Vodi¢ovy drat @ 1,4/1,5 mm? — 2 m
19.5 Kabelové pFichytky 2 typ 6616 norma TP

19.8 Sroub 2 SN 02 11561  M4ax15

19.7 Matice 4 CSN021401 M4

19.8 Podlozky 4 CSNO21702 M4

19.9 Rozlamovaci svorkovnice 2,5 mm? CuAl 250 V; 4 pole
19.10 Izolaéni trubi¢ka CSN 34 6551 @ 30X0,5—0,5 m
20  OVLADANI

20.1 Tlacitkovy ovladag 1 T6C se signalkou STOP gervena

20.2 Tlagitkovy ovladaé 1 T6C se signalkou START zelena

20,3 Objimka pro Zarovku 2 typ BA 9s

20.4 Spinaci jednotka 2T6

20.5 Spojovy dil 376

20.6 Transformator 1 Tr2 220/24 V; 2 VA
20.7 Zarovka 2EN0 24 V; 1 W

21 Hlavni spinac 1 typ 236 Du 20 @ 30 2/0

&2 Ampérmetr 1 typ FP 80 0—12 A

23 POJISTKA

23.1 Spodek zav. pojistky 1 typ 2112—30 E-Z7

23.2 Hlavice zav. pojistky 1 typ 2310—10

23.3 Vymezovaci krouzek 1typ 25611—10E

234 roub 2 CS5N 021151 Max20

235 Matice 4 CSN 02 1401 M4

23.6 Podlozka 4 CSN 02 1702 M4

23.7 Pojistkova viozka 1 typ 2410—10

Elektrické ruéni vrtacky, které jsou

10 A; 500 V

nezbytnym pomocnikem domacich
kutild, maji pomérné vysoké otacky
vietena. PFi vrtani otvori o vétdim
primeéru, zahlubovani pro hlavy srou-
bl, vrtani do tvrdSich nebo obtizné
obrobitelnych materiald, zdiva apod.
jsou napriklad i otacky 900 min—1,
které lze nastavit u dvourychlostnich
vrtatek Narex, stale jesté pfilis vyso-
ke. Z divod( vy3si fezné rychlosti se
vrtak chvéje, prehfivda se a maze se
i znehodnotit. Vystruzovat otvory je
nemozne.

Vysoké otacky vietena lze dodatec-

- né snikit pouze elektronickou regulaci
- otaceni, kterou jsou jiz opatfeny no-
- v&jsi typy elektrickych ruénich vrtagek

60

zn. Narex a obdobné zahranicni vy-
robky. Pro svou starsi vrtacku zn. Na-
rex ({typ EV 008 D) jsem si regulaci
otaceni zhotovil sdm. Z hlediska na-
kladi, poctu soucastek a potfebného
zastavéného prostoru je nejvyhodné&jsi
elektronicka regulace triakem jako re-
gulaénim prvkem. Celou elektroniku
se mi podarilo umistit do zbyvaji-
cich volnych vnitinich prostorG ruko-
jeti. Z obrysu rukojeti vyéniva pouze
knoflik nastavujici rychlost otaceni,
ktorou lze piynule nastavit od O do
maxima. Celkové naklady na upravu
nepfesahly 100 Kés. Popis apravy je
zamérné podrobny, aby byl srozumi-
telny i pro neodbornika. Pochopitelné
Ize takto upravit i jiné elektrické ruéni

a také vzhledem k pouZitym diodam
K 712,

Potfebné pfidavné napéti vyhodné
ziskdme ze svareciho transformatoru,
ktery miva asi 80 V. Pfi poutziti jiného
transformatoru je treba si uvédomit,
Ze musi snést zatizeni 10 A (wkon
600 W). Pripojeni pfidavného trans-
formatoru je vyznacené na schématu.
Pfi jeho zapojeni je ale nutno prerusit
spojeni mezi svorkami. Najlépe je
svorky premostit zastrékou, ktera pri
normalnim provozu svorky spojuje.
Pred pripojenim transformatoru za-
stréku vyjmeme a tim spojeni pferusi-
me. Ostatni prvky pfistroje nemdizeme
zvySenym napétim zatézovat. Rels,
malé trafo, solenoidovy ventil a kon-
trolky bychom spalili. ZvySenym napé-
tim zvySime vykon tak, Ze miZeme
svaret ocel tl. 3 mm, popfipadé i tlust-
8i, jde-li o drobné dily.

Vykon svafecky lze jesté zvysit také
tim, Ze zlepSime kvalitu plynu — do-
konale ho wvysusime. K tomu nam
poslouii Silikagel {vyrabi Spolana Ne-
ratovice, zavod Velvary). Tento pfipra-
vek ma velkou Zivotnost i absorpéni
schopnost, miizeme s nim dosahnout
rosného bodu —50 °C. Nejvhodn&jsi je
Silikagel obarveny modfe pomoci
chloridu kobaltnatého. Toto zbarveni
slouzi jako indikator vihkosti. Vihnu-
tim rlizovi az éervend a signalizuje tak
nutnost regenerace. Ta sa provadi pri
teploté 180 az 200 °C asi dvé hodiny.
Silikagel dobré jakosti pojme az 40 %
vihkosti.

MILOSLAV ZELINKA

vrtacky, pokud je v rukojeti ten po-
tfebny kousek prostoru.
POSTUP PRACE

Regulator pracuje na prvni zapojeni.
Elektrické schéma zapojeni je na obr.
1. V8echny soucasti elektroniky mimo
potenciometru umistime na ploSny
spoj rozméru 25X28 mm, ktery umis-
time do prostoru pod vypinacem.

Plosny spoj zhotovime z cuprextitu
(obr. 2). Pouzity systém délicich spar
umoiiiuje snadné amatérskeé zhotove-
ni, napf. vySkrabanim. Vyvrtame otvo-
ry @ 1 mm, pouze pro piivod oznace-




